

# 50人的二十年



[50人的二十年 下载链接1](#)

著者:樊纲/易纲等

出版者:中信出版集团

出版时间:2018-7-31

装帧:

isbn:9787508694177

撰写本书的中国经济50人论坛成员，是具有国内水准、享有较高社会声誉，并且致力于中国经济问题研究的一批经济学家。他们中的许多人都以不同的方式走过了中国改革开放40年的历程，有些人还从政策的建言者成了政策的制定者和实践者。该书的文章既有

理性的思考，也有激情的辩论。无论是写自己所经历的事，还是评述中国经济某一方面的变革，读者都会从中感受到每一位经济学人求真务实的探索精神、睿智审慎的学术思考和崇高凝重的历史责任感。

在该书中，经济学家们着重探讨了改革的历史背景、理论借鉴、宏观调控、财税体制、金融创新、国企改革、社会保障、中等收入陷阱、中国债务、汇率机制、扶贫助弱、乡村振兴、国际经贸关系及中国在全球经济体系中的角色等议题。本书既有较强的学术性，又兼具广泛的政策分析视角，展现了较高的理论政策水平和强烈的价值关怀。

## 作者介绍：

目录: 序言 改革开放四十年：理论探索与改革实践携手前进 吴敬琏 / 001

第一篇 我与中国经济50人论坛

中国经济50人论坛与高质量发展 白重恩 / 005

一晃二十年樊纲 / 017

知识创新与知识分享 胡鞍钢 / 027

中国经济50人论坛与我的学术研究 江小涓 / 041

二十年点滴 李波 / 055

中国经济50人论坛的启示 刘伟 / 067

我与中国经济50人论坛的三件事 钱颖一 / 077

我的中国经济50人论坛 盛洪 / 089

一个精彩纷呈的大讲堂 宋晓梧 / 095

参加中国经济50人论坛活动的两件事 王一鸣 / 105

由中国经济50人论坛的桌签想到的 夏斌 / 117

回忆我参加的中国经济50人论坛的三次活动 许善达 / 123

篇二十年助力中国经济发展

关于“刘易斯转折点”的争论及其意义 蔡昉 / 137

我经历的金融体制改革二十年 曹远征 / 153

“第三只眼”看汇改：政策和市场的逻辑 管涛 / 173

实施乡村振兴战略的八个关键性问题 韩俊 / 187

中国经济何时赶超美国的早预测 韩文秀 / 207

企业部门债务率的变化趋势及风险因素 贺力平 / 219

三十年金融风险大轮回 黄益平 / 239

社会主义市场经济应该是什么样子——以广东省顺德市为例 李晓西 / 253

改革是中国的出路 李扬 / 269

如何理解经济增长阶段转换 刘世锦 / 285

全球经济治理体系变革的历史逻辑与中国作用 隆国强 / 301

中美经贸关系：伙伴、对手还是敌手 楼继伟 / 311

我亲历的2000年有色金属工业管理体制改革 马建堂 / 323

扶贫助弱是中国经济50人论坛的永恒主题 汤敏 / 335

再接再厉，为建立现代化经济体系出谋划策 魏杰 / 347

如何认识政府在经济发展中的作用 汪同三 / 361

积跬步以致千里：从预算监督看社会民主法治建设的推进 吴晓灵 / 381

参与两次汇率形成机制改革咨询决策的回顾 谢伏瞻 / 393

从主体功能区到生态文明 杨伟民 / 409

主动有序扩大中国金融业对外开放 易纲 / 425

中国应该加速国际收支结构的调整 余永定 / 437

我是如何认识奥地利学派经济学的 张维迎 / 451

改革四十年来在方法论上的成功经验 郑新立 / 463

附录

附录1 中国经济50人论坛成员名录 / 473

附录2 中国经济50人论坛企业家理事会成员名录 / 477

[50人的二十年](#) [下载链接1](#)

## 标签

经济学

中国经济

经济

中国

经济金融

政治

阿银荐读

金融

## 评论

学术官僚组织，一半成员是副部级干部。有人在回忆一生的奋斗过程，有人在记录自己参与论坛的活动，有人很认真在思考问题，有人在下发公文高高在上，有人扎入几层，有人一次没有提起过50人论坛，很多人拿旧文章来糊弄，有人掏出模型在写论文，有人疯狂溜须拍马。

除了领略学界巨擘的高屋建瓴外，也是活生生的“学界现形记”，有丶意思。

---

学术型官僚

修身齐家治国平天下，没有治国的命，只能看看治国者都在想些啥。想不通的是，为什么那些人才智不比我高多少，却能一个决定影响千万人，我一个决定却影响不了几个人，这合理吗？

一般，叙事太多。对研究经济史的应该是很有价值。

总体还是有收获的

胡鞍钢在《中国：民生与发展》一书也曾提到，政府干预的范围应当缩小，从“无所不管”转向“有限领域”，从“过度干预（越位）”转向“适度干预（定位）”，从公共服务的“缺少干预（缺位）”转向“加强干预（到位）”；干预手段要转变，从以计划、行政手段为主转向以经济、法律手段为主，从以直接控制为主转向以间接控制为主，干预由基于“人治”转向“法治”。

作为中国智库的中国经济50人论坛，由于都是学者和部分经济学家的官员，论述相当学术，但对了解中国改革开放四十年中后二十年的很多事件，对一些改革的原因更直观的了解背后的逻辑。特别是对营改增起因（服务业专业化而不是内部服务化避税），劳动者报酬占比不主要靠最低工资比例（最低工资，营改增，社保，土地供给和房产税），我们过去三十多年全要素生产率的增长主要来源于追赶者红利、城镇化红利和改革开放红利，税收税源相背离在注册地征税招商引资效果一般，民营企业好的不担心人民币升值反而有利于市场出清避免恶性竞争，投资银行一开始举步维艰中海油上市不被认可，银行业发展，从不良风险到系统性金融风险，政企分开顺德的成功做到企业市场化政府服务企业，东亚危机在扩大开放中的风险，外汇管理，国企从亏损到如今过度融资等方面受益颇多。

其中最打动我的一个文章就是《百密一疏的页岩气》，可见经济学家的担当。书中的文章有些拼凑感，但是50人论坛的组织来说，十分不易。长期以来，50人论坛充当非官方的经济智囊角色，尽量客观公众，百家争鸣，可以说影响巨大。

继续吹吧

似乎比预期的差一些

终于看完了～应该是18年经管类排名前十的书了吧～

有拍马屁的、有真才实学的、有猥琐的、有邀功的、有吹牛逼的、有忧国忧民的、有卖弄的、有扯犊子的、总体还是不错的、看看很有益！

50人论坛的回忆文章集，可以明显看出不同人对征稿要求的态度。有些人的文章值得今后再读，比如吴敬琏、江小涓、许善达、蔡昉、李扬、隆国强、楼继伟、马建堂、汤敏、吴晓灵、杨伟民等。其中一篇文章中提到思想起点问题时，我还愣了下，是啊，以前没想过这样的问题。我是得好好回顾下，总结下属于自己的起点了。

[50人的二十年 下载链接1](#)

书评

[50人的二十年 下载链接1](#)